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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios gerais

1.

Se o0 examinando se enganar na identificagéo do item a que esta a responder, ou se a omitir,

mas, pela resolugéo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser
vista e classificada.

Se 0 examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e n&o indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que se
encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

As cotagbes a atribuir as respostas dos examinandos s&o expressas obrigatoriamente em
nameros inteiros.

Num item em que a respectiva resolugao exija caiculos e/ou justificacbes, a cotagio a atribuir
deve estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se 0 examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser de 0 (zero)
pontos.

+ Se o0 examinando ndo se limitar a apresentar o resultado final, a cotagio deve ser a soma
aigébrica das cotagbes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6, 7, 8,
9 e 10 destes critérios gerais, e das desvalorizages previstas no ponto 11 destes critérios
gerais. Se a soma for negativa, a cotagao a atribuir & de 0 (zero) pontos.

Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugdo nédo contemplado nos critérios
especlficos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribui¢do da cotagéo que
julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite qualquer
processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos ndo contemplados no
programa da disciplina.

A cotagdo de cada item esta subdividida pelas etapas que 0 examinando deve percorrer para o
resolver.

6.1. Em cada etapa, a cotag8o indicada & a maxima a atribuir.

6.2. O classificador ndo pode subdividir, em cotagdes parcelares, a cotagéo atribuida a cada
etapa.
Caso uma etapa envolva um Unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé
conceito ou propriedade, e a sua resolugéo ndo esteja completamente correcta, deve ser
atribuida a cotag@o de 0 (zero) pontos.
Caso uma etapa envolva mais do que um passo e a sua resolugéo esteja incompleta, ou
contenha incorrecgdes, a cotagdo a atribuir deve estar de acordo com o grau de
incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por exemplo:

+ erros de contas ocasionais devem ser desvalorizados em um ponto;

« erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem ser
desvalorizados em, pelo menos, metade da cotagéo da etapa;

« transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em um ponto,
desde que o grau de dificuldade da etapa néo diminua;

« transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser desvalorizadas em, pelo
menos, metade da cotag@o da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.
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10.

6.3. Nas etapas cuja cotagdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do examinando numa das descrigdes
apresentadas. O classificador n&o pode atribuir uma cotagéo diferente das indicadas.

6.4. No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subséquentes
devem merecer a respectiva cotag&o, desde que o grau de dificuldade n&o tenha
diminuido, e o examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que cometeu.

6.5. Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade das
etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagéo maxima a atribuir a cada
uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo examinando, o grau
de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a cotagéo maxima a
atribuir a cada uma delas n&o devera exceder metade da cotagéo indicada.

6.6. Pode acontecer que o examinando, ao resolver um item, n&o percorra.explicitamente todas
as etapas previstas nos critérios especlificos. Todas as etapas n&o percorridas
explicitamente pelo examinando, mas cuja utilizagéo efou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolugéo do item, devem receber a cotagéo indicada.

Existem, por vezes, itens em que esta prevista a elaboragéo de uma composigcéo. Nesses itens,
os critérios especificos prevéem uma valorizagéo das competéncias de comunicagéo escrita em
lingua portuguesa. Esta valorizagdo & feita de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Nivel 3 - Composi¢&o bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuagéo e/ou de ortografia,
ou com erros esporadicos cuja gravidade n&o implique perda de inteligibilidade e/ou de
coeréncia e de rigor de sentido.

Nivel 2 - Composi¢éo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuagéo

e/ou de ortografia, cuja gravidade n&o implique perda de inteligibilidade efou de
sentido.

Nivel 1 - Composi¢éo sem estruturagéo, com a presenga de erros graves de sintaxe, de
pontuag&o e/ou de ortografia, com perda frequente de inteligibilidade e/ou de sentido.

Quando, num item, € pedida uma forma especifica de apresentagdo do resultado final (por
exemplo, «em minutos», «em percentagemn, etc.), este deve ser apresentado na forma pedida.
Se o resultado final apresentado pelo examinando néo respeitar a forma pedida no enunciado
(por exemplo, se o enhunciado pedir o resultado em minutos, e 0 examinando o apresentar em
horas), devem ser atribuidos O (zero) pontos a etapa correspondente ao resultado final. No
entanto, a cotag8o néo deve ser desvalorizada caso o examinando néo indique a unidade em
que é pedido o resultado (por exemplo, se o resuitado final for 12 minutos, ou 12 metros, e 0
examinando escrever simplesmente 12, néo se deve aplicar nenhuma desvalorizago).

O examinando deve respeitar sempre a instrugdo relativa a apresentacdo de todos os caiculos e
de todas as justificagbes. Se, numa etapa, o examinando n&o respeitar esta instrugéo,
apresentando algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que n&o resulte de trabalho anterior, deve
ser atribuida a cotagéo de 0 (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas subsequentes que dela
dependam devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

O examinando deve respeitar sempre qualquer instrugéo relativa ao método a utilizar na
resolugéo de um item. Na resolugéo apresentada pelo examinando, deve ser inequivoco, pela
apresentagdo de todos os célculos e de todas as justificagdes, o cumprimento da instrugéo. Se
tal no acontecer, considera-se que o examinando n&o respeitou a instrugéo. A etapa em que se
d4 o desrespeito e todas as subsequentes que dela dependam devem ser cotadas com 0 (zero)
pontos.
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11. Existem itens em cujo enunciado é dada uma instrugéo relativa aoc nimero minimo de casas
decimais que o examinando deve conservar, sempre que, em calculos intermédios, proceder a
arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as desvalorizagdes a aplicar, na cotagéo total a atribuir
ao item, em caso de desrespeito dessa instru¢do e/ou de arredondamentos mal efectuados.

Todos os valores intermédios estéo de acordo com a instrugéo, mas existe, pelo
menos, um valor intermédio mal arredondado...............ccceceviiciiiiiii -1 ponto

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo menos,
um que ndo esté de acordo com a iNStrUGAO..........cc.oocceiiiiieciieie e -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo menos,
um que ndo esta de acordo cOmM ainNStrUGAO ............ccovieiviiiiie e, -2 pontos

Critérios especificos

L S R 10

Esta questao pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos:

1.° Processo

Determinar o niamero total de votos (68 043)

Determinar o niumero de abstengdes (141 360 - 68 043 = 73 317)
Determinar a percentagem pedida (52%)

2.° Processo

Determinar o niumero total de votos (68 043)
Determinar a percentagem de votantes (48%)
Determinar a percentagem pedida (52%)

Qualquer que seja o processo utilizado, a cotagéo deve ser atribuida de acordo
com os seguintes niveis de desempenho: '

RESOIUGE0 COMEELLA ...cooiviiiiiie e 10

Resolugéo completa, mas parcialmente correcta ..o 5a9

Neste nivel, a cotagéo deve ser atribuida de acordo com as
seguintes desvalorizagdes:

Erros ocasionais de CoNtas..............ocoevvveeiiieiiieiereiine s -1
Resultado final n&c arredondado &s unidades ou
incorrectamente arredondado ... -1
N4o inclus&o do nimero de votos brancos e nulos no fotal
Lo (SRR o] (o 1= T UTR TR TUT TR PP OO -3

OULTas SIUBGHES ......oeeeiieie ettt e bbb st 0
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Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

Comecemos por determinar, aplicando o método de Hondt, ¢ niimero de mandatos de
cada forga politica. No quadro seguinte, apresentam-se os quocientes que se ohtém
dividinde o numerc de votos de cada partido pelos divisores 1, 2, 3, 4, .., 11,
destacando os cnze maiores.

A B C D E F
Namero de votos /1 | 287990 | 17437, | 119590 | 47850 | 948,0 | 340.0
Namero de votos /2 | 143996 | 871856 | 59796 | 23925 | 4740 | 1700
Ntimero de votos / 3 9599, 7 | 581231 39883 15950 | 316,00 | 113.3
Numero de vofos / 4 71998 | 43593 | 298981 11963 | 237,0| 85,0
Numero de vofos /5 57698 | 34874 23918 8570 1896 | 680
Nomero de votos /6 47998 | 29062 | 19932 | 7975|1580 | 567
Numerc de votos / 7 41141 24910 17084 | 68361 1354 | 486
Namero de votos / 8 35898 21796 | 149049 | 5981 | 1185 | 42,5
Numerode volos/9 | 31999 | 19374 | 13288 5631,7 | 1053 | 37,8
Nomerode votos /10 | 2878,9 | 17437 11959 | 4785 | 948 340
Numero de votos /11| 26181 158852 | 1087,2 1 4350 | 862 309

Do quadro anterior resulta que ¢ partido A elegeu seis vereadores, o partidec B, trés, e ¢
partido C, dois.

Se o partido D tivesse obtido mais 15 votos, teria ficado com 4800 votos.

O quociente da divisdo de 4800 por 1, que é 4800, ultrapassa o quociente 4799,8.
Portanto, se o partido D tivesse obtido mais 15 volos, elegeria 0 seu cabega-de-lista,
em prefjuizo do partido A, o qual, em vez de seis vereadores, elegeria apenas cinco.

O partido A, que conseguiu maioria absoluta de mandatos, seis em onze, deixaria de
ter essa maicria absoluta, tendo, por isso, necessidade de dialogar com a oposigao, E
neste contexto que surge a frase do cabega-de-lista do partido D.

Tal como & exigido no enunciado e o exemplo ilustra, para que uma compesicdo possa

ser considerada correcta e completa, devera estar de acordo com os seguintes pontos:

» calculo do nimerc de mandatos obtidos por cada forga politica;

+ conclusao de que o partido A teria eleito menos um vereador, em beneficio do
partido D, se este partido tivesse tido mais 15 votos;

+ explicagac do sentide da frase do cabega-de-lista do partido D.

Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada (ver critério geral 7).

Forma Nivel 3 | Nivel 2 | Nivel 1
Conteudo
Analisa correctamente os trés pontos 40 38 36
Analisa correctamente apenas os dois primeiros pontos 30 28 26
Analisa correctamente apenas o primeiro ponto 14 12 10

Nota: na@o se exige o célculo/apresentacao de todos os quocientes que figuram na
tabela acima, mas apenas dos necessarics para a analise pretendida; eventuais erros
de contas no céiculo desses quocientes, que ndo afectem as conclusdes, nao devem
ser tomados em consideragac.

V.S.F.F.
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Construgéo do grafo (ver Nota)............c.cccccvveeiiiininineinn e PR 5
Referéncia ao facto de o vértice A efou o vértice F terem grau impar .................. 5
Conclus&o: como & condicdo necesséria, para que um grafo admita um

circuito de Euler, que todos os seus vértices sejam de grau par, este

grafo n&o admite um circuito de Euler, pelo que o grupo tem de percorrer

pelo menos um caminho Mais do QUE UMAVEZ. .......cccccvevvivrininnieeieennr e 5

Nota: apresenta-se a seguir um exemplo de grafo que modela o mapa.

Eulerizagéo do grafo (vernota 1) ...t 5
Indicag8o de um percurso (Ver NOLA 2) ............cooecvevieerneeie v 10
Notas:

1. Apresenta-se a seguir um exemplo de eulerizagéo do grafo:

2. Apresenta-se a seguir um exemplo de um percurso. ACDEDCBEFBAFA
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3.1.

3.2,

Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

Dado que a realidade é complexa, torna-se necesséria, para a resolugéo de problemas
concretos, a construgdo de modelos que a simplifiquem, no sentido de eliminar os
aspectos acessorios. Na situagdo apresentada, sdo completamente irrelevantes, para a
resolugdo do problema proposto, aspectos como os lagos, as fontes, as arvores, 0s
nomes dos locais e as curvas dos caminhos, aspectos que n&o aparecem no modelo.

Tal como ¢é exigido no enunciado e o exemplo acima ilustra, para que uma composicéo
possa ser considerada correcta e completa, devera estar de acordo com os seguintes
pontos:

 explicacdo da necessidade de simplificar a realidade e de distinguit o essencial do
acessorio;

« referéncia aos aspectos que foram simplificados, relativamente a situagéo original.

Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada (ver critério geral 7).

Forma | Nivel 3 | Nivel 2 | Nivel 1
Contetdo
Abordagem correcta dos dois pontos 20 19 18
Abordagem correcta de apenas um ponto 10 9 8

............................................................................................................................. 15

Determinar a percentagem de inquiridos que consideraram ter um
elevado conhecimento sobre questdes da UE (6%)...........cccccvevvveecvevcin e, 5

Determinar o numero de inquiridos que consideraram ter um elevado
conhecimento sobre questdes da UE (6% de 15800 =948).............ccccveeenene. 10

............................................................................................................................. 20

Justificar que o primeiro quartil € 3 (A percentagem relativa aos niveis 1 e
2 &, ao todo, 22%. A percentagem relativa aos niveis 1,2 e 3 &, ao todo,
38%. Como 22% <25% <38%, conclui-se que o primeiro quartil € 3.) ........... 10

Justificar que a mediana é 4 (A percentagem relativa aos niveis 1, 2 e 3
é, ao todo, 38%. A percentagem relativa aos niveis 1, 2, 3 e 4 &, ao todo,
55%. Como 38% <50% <55%, conclui-se que a medianaé4.) ..........cco....... 10

Nota:
Se o examinando se limitar a apresentar as definigdes de 1.° quartil e de
mediana, devera ser atribuida a cotagéo de O (zero) pontos & sua resposta.

V.S.F.F.
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Esta questé&o pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos:

1.2 Processo

Designemos por A o acontecimento «ser portugués» e por B o
acontecimento «fer-se auto-avaliado no nivel 1».

Identificag&o da probabilidade pedida com P(B|A) ......cccccccnnnne. N 3
P(BIA) = 573 B)xigg‘)Bfﬁgl%)x e — 3
P(AIB) = 0,2 oot sseess et seene S 3
P(B) = 0,1 ettt et 3
P(A[B) = 0,05 ....conrrierrirnsiiceeeeinesisenesiessssessss s 3
P(B) = 0,9 oo 3
Resuitado final correctamente apresentado (31%) ........ccovv e, 2

2.° Processo

Numero de inquiridos que se auto-avaliaram no nivel 1

(10% de 15800 = 1580).......cccviimriireeniiiiiesieeareeieenriesreeseessaeereesvesveeraesseeenseesens 3
Numero de inquiridos portugueses que se auto-avaliaram no nivel 1

(20% A8 1580 = 310). ittt st b e raasrae s 3
Numero de inquiridos que se auto-avaliaram num nivel superior a 1

(90% de 15800 = 14220).......cccuiiiiieiieieereesie ettt s sie et e sen e nneenne 3
Numero de inquiridos portugueses que se auto-avaliaram num nivel
superiora1 (5% de 14220 = 711) oo e 3
Probabilidade pedida = -3—163_}_—671-1— ............................................................... 6
Resultado final correctamente apresentado (31%) ......cccoveeviieercnniineiecenniennns 2
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Valores de ]’5, z e n dointervalo

A A A A ‘
[da- [ba-
]]’B-z _1_’_(_n_._1’l.,]g+z L(_n_PL[ ....................................... 18

I I S 6
N=15800 ....coocoorriiiiiecr e 6
Z = 2,876 oo 6
Intervalo pedido (]0,094;0,106 [) ......coccovrrinirnmmeinrnenernneressee s 2
3.5, Senesseensennaneussenannessannanna s et an Rt s aat e e 25

Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

A margem de erro de um intervalo de confianga é metade da amplitude do intervalo.

Suponhamos, entdo, que ]’5 =0,5 eque n=100. Para um intervalo com uma
confianga de 95%, centrado em f) tem-se que z = 1,96.

A A

Portanto, z _1'2_%17“_11 toma o valor 0,098.

Nestas condigbes, um intervalo de confianga para p é 0,5 — 0,098; 0,5 + 0,098| ,
ou seja, 10,402; 0,598].

Este intervalo tem uma margem de erro de 0,098.

Experimentemos agora atribuir a num valor superior a 100.

p(1-p

Seja, por exemplo, n = 500. Nestas circunsténcias, Zz o

0,044.

toma o valor

Portanto, um intervalo de confianga parap é 10,5 — 0,044 ; 0,5 + 0,044(, ou seja,
10,456 ; 0,544 :

Este intervalo tem uma margem de erro de 0,044.

Se aumentéssemos ainda mais o valor de n, a margem de erro do intervalo diminuiria
ainda mais.

De um modo geral, podemos afirmar que, quando, mantendo a confianga, se aumenta
a dimensé&o da amostra, a margem de erro diminui.

V.S.F.F.
835/C/9




Tal como & exigido no enunciado e 0 exemplo apresentado ilustra, para que uma
composi¢ao possa ser considerada correcta e completa, devera estar de acordo com
os seguintes pontos: '

+ definigdo correcta de margem de erro de um intervalo de confianga para uma
proporgao;

* simulagéo da variagédo da margem de erro de um intervalo de confianga, em fungéo
da dimenséo da amostra;

+ relagdo entre 0 aumento da dimensao da amostra e a diminuigdo da margem de
erro.

Na tabela seguinte, indica-se como esta alinea deve ser cotada (ver critério geral 7).

Forma | Nivel 3 | Nivel 2 | Nivel 1
Contelido ’
Abordagem correcta dos trés pontos 25 24 23
Abordagem correcta de apenas dois pontos 17 16 15
Abordagem correcta de apenas um ponto 8 7 6
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